КАНТРОЛЬНЫ ТЭСТ 10 КЛАС 1 ВАРЫЯНТ
А1. Адзначце словазлучэнні, у якіх назоўнікі маюць канчатак –е:
	1) у гастраном_,
	2) у ліпен_,

	3) на вяршын_,
	4) у школ_,

	5) па снез_.


А2. Адзначце спалучэнні, у якіх назоўнікі маюць канчатак –э:
	1) на (трактар),
	2) пры (муж),

	3) па (шчака),
	4) у (малако),

	5) пры (дачка).


А3. Адзначце прыметнікі, якія ўтвараюць ступені параўнання:
	1) высокі,
	2) разумная

	3) жанаты,
	4) васільковы,

	5) дрэнны.


А4. Адзначце прыметнікі, у якіх трэба ўставіць яшчэ адну літару н:
	1) глінян_ы,
	2) салаўін_ы,

	3) ваен_ы,
	4) пясчан_ы,

	5) палымян_ы.


А5. Адзначце словазлучэнні, у якіх прыналежныя прыметнікі ўтвораны правільна:
	1) матчыны рукі,
	2) дочана кніга,

	3) Петрусёў бацька,
	4) Сцёпкіна паліто,

	5) Алесеў сябар.


А6. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску трэба ўжыць займеннік сабе:
1) Усім сябрам ты не дагодзіш, а толькі сам  __  нашкодзіш.
2) Поплаў краскамі прыбраўся яркімі, кліча ў госці да  __  здалёк.
3) Лес, што акружае вёску, сам па  __  невялікі, але надзвычай густы.
4) Чаго  ___  не жадаеш, таго і другому не зыч.
5) Сам ад ___  не пабяжыш упрочкі, ___  самога цяжка перагнаць.
А7. Адзначце лічэбнікі, якія запісаны правільна:
	1) паўтара кілаграма,
	2) пяцьдзясятыя гады,

	3) шасцісот грамаў,
	4) васьмюдзесяццю цэнтнерамі,

	5) двумястамі ўдзельнікамі.


А8. Адзначце дзеясловы, якія ўжываюцца з канчаткамі –аце, -яце ў форме 2-й асобы множнага ліку цяперашняга часу:
	1) класці,
	2) успамінаць,

	3) цярпець,
	4) жаць

	5) рэзаць.


А9. Адзначце сказы з памылковым ужываннем дзеепрыслоўяў.
1) Падыходзячы да школы, у хлопцаў узнікла спрэчка.
2) Па тратуарах, схаваўшы насы ў каўняры, праходзілі рэдкія прахожыя.
3) Зразумеўшы сваю нетактоўнасць, мужчына змоўк.
4) Даведаўшыся пра вызваленне Мінска, нас акрыліла надзея хутка вярнуцца ў родныя мясціны.
5) Доўга нахадзіўшыся па лесе, мне вельмі захацелася піць.
А10. Адзначце словазлучэнні з формамі дзеепрыметнікаў, якія не адпавядаюць нормам беларускай мовы:
	1) спушчаны рукаў,
	2) заснежаты падворак,

	3) абсыпленая цветам,
	4) забыліўшыйся абутак,

	5) скошаная трава.


А11. Адзначце словы, якія пішуцца праз злучок:
	1) (даўным) даўно, 
	2) дзе (небудзь),

	3) куды (сьці),
	4) (па) просту,

	5) (па) чалавечы.


А12. Адзначце словазлучэнні са словамі, якія з не пішуцца разам:
	1) даўно (не) падмецены двор,
	2) да школы (не) далёка,

	3) вялікі (не) дахоп,
	4) (не) такі смелы,

	5) (не) абдымны прастор.


А13. Адзначце сказы, у якіх парушаны сінтаксічныя нормы беларускай мовы::
1) Над кім смяялася, таму і дасталася.
2) Пасля полудня дзед пайшоў у лес па дровы.
3) Спектакль “Паўлінка” даўно стала візітнай карткай Купалаўскага тэатра.
4) Мне з раніцы баліць галава.
5) Архітэктар Свірыдава прапанавала свой праект рэканструкцыі плошчы.
А14. Адзначце пэўна-асабовыя сказы:
1) У Аляксея радасна было на душы.
2) Гляджу ў будучыню з надзеяй.
3) Зробім перапынак на паўгадзіны.
4) Спі, мой маленькі сыночак.
5) За грошы розуму не купіш.
А15. Адзначце сказы, у якіх паміж дзейнікам і выказнікам неабходна паставіць працяжнік:
1) Плошча пакоя __ васемнаццаць квадратных метраў.
2) Лес _ пануры і непрытульны.
3) Паляванне __ ёсць паляванне, тут свае законы.
4) Цвіценне падбелу __ адна з прыкмет наступлення вясны.
5) Умець __ за плячыма не насіць.
А16. Адзначце сказы, у якіх прапушчана коска (коскі):
1) Новы з чырвонай цэглы, па-мастацку зложаны быдунак цешыў вока сваім выглядам.
2) Надзвычай роўныя і высокія сосны гайдаліся ад ветру, рыпелі і аднастайна і ласкава шумелі сваімі верхавінамі.
3) Белай коўдрай улёгся снег на палеткі і лугі, і рэкі, і азёры.
4) Калючы, парывісты вецер то крыху супакойваўся, то паліваў шквалістым густым дажджом.
5) Дождж хоць быў рэдкі і дробны, аднак нашкодзіў нямала.
А17. Адзначце сказы, у якіх набраныя курсівам словы трэба выдзеліць коскамі:
1) Палавіну дарогі а гэта будзе вёрст  пяць Пятрусь быў сярдзіты.
2) Дай мне ранак свае песні, перазвоны жаўруковы, калі я іду дарогай праз палі, лугі, дубровы.
3) Пáдуя як адзначаюць даследчыкі знаходзілася на скрыжаванні вялікіх міжнародных шляхоў.
4) Месяц здавалася здзіўлена спыніўся і спакойна глядзеў з цёмна-сіняга неба.
5) У канцы жніўня вока журботна заўважае апусцелыя палі, пацукравелыя яблыкі ў садах і самотную пажаўцеласць на дварэ, якая надта відаць і наганяе незразумелы сум.
А18. Адзначце сказы, у якіх знакі прыпынку расстаўлены правільна: :
1) Дзеці бегалі басанож па вадзе, пакуль новы паток ліўня не разагнаў іх па хатах. 
2) А дзе промні сонца пранікаюць да самага долу чырванее сунічка.
3) Я ведаў, што як толькі мы прыйдзем набяжыць поўная хата людзей.
4) Чулася толькі, як бразгала маці посудам ды мурлыкаў на печы кот.
5) А касцёл такі, што калі захочаш зірнуцт на яго макаўку, то шапка падае з галавы.
А19. Адзначце сказы, у якіх на месцы пропуску ставіцца двукроп’е:
1) Грыбы лепш за ўсё збіраць зранку__ вільготная шапачка зіхаціць на сонцы і добра відаць нават здалёк.
2) Пасыпаў дробненькі сняжок__ узняўся вецер.
3) Я ўстаў, падышоў да калодзежа і ўбачыў__ на вільготным пяску віднелася мноства слядоў.
4) Надвор’е кепскае__ туманна, хмарна.
5) Дождж абмые выгарышча__ трава пойдзе ў рост.
А20. Адзначце сказы з рознымі відамі сувязі:
1) Не мы стварылі нашу мову, і нам трэба вельмі асцярожна абыходзіцца з ёю, каб не абразіць волю і вопыт тых беларусаў, што адышлі ў гісторыю чалавецтва.
2) Сонца смаліць ад самага ранку, паветра нагрэлася да таго, што і дыхнуць, здаецца, цяжка.
3) Гаспадар — гэта чалавек, які мае сваю гаспадарку (зямлю, хату, жывёлу) і ўмее карыстацца тым, што набывае ўласнай працай.
4) Ачысцілася ад снегу зямля, прашумелі ручаі і рэкі ды зноў увайшлі ў свае берагі.
5) У канцы сакавіка, калі сонца пачало прыграваць і снег паступова сышоў, мядзведзіца пакінула бярлогу.

